# 运用同龄学子优秀作文 启思学员选材描述技巧

中国作家协会会员为商报文学新苗特训营做写作讲座



小学生写作文最头疼的问题是:没有东 西写,不知如何写。

6月23日,义乌商报文学新苗特训营第 14课特邀中国作家协会会员、义乌市作家 协会原副主席、义乌商报校园绿地版面原资 深编辑黄克庭老师为孩子们上作文课。

黄克庭老师结合自己编辑义乌商报校园 绿地版面十几年的丰富经验,教孩子们如何 来写好一篇小作文,通过分析义乌商报校园 绿地版面已经发表的优秀小作文,让孩子们 明白什么样的文章属于优秀作文,什么样的 作文容易上版面,实实在在帮助孩子们提升

写小作文的技巧方法、注意事项等。

黄老师首先拿出稠城第三小学二年级学 生朱闳道同学的《独自在家》,作为讲课范例 摆在大家面前。

"晚上,妈妈回单位拿手机。我打开琴盖, 翻开曲谱,坐下来开始乖乖练琴,我先练了音 阶,然后练熟了贝多芬的《G大调奏鸣曲》,可妈 妈还没回来。我心急如焚,望望窗外,窗外漆黑 一片。于是,我又坐下来看书,可一个字也没看 进去,只听见钟表'嘀嗒嘀嗒'走动的声音,我 终于忍不住大哭起来……"

"为什么孤独?练琴的目的是什么?心急如

焚的原因是什么?为什么要去看窗外?窗外漆黑 一片的含义是什么?为什么看书一个字也看不进 去?描写钟表的走动声有什么意义?"

❷ 校园绿地

孩子们听完黄老师的分析提问,对于自己 熟悉的生活故事,思维瞬间开阔起来,纷纷举手

讲课中,黄克庭老师运用许多具体文章,用 例子认真阐述了小学生练习写作必须学会"写 自己的生活故事""写自己的父母、兄弟姐妹" "写自己的心理感受",学会认真观察"细节",学 会"描述细节"。

黄克庭老师特别注重"双向互动",让孩子 们从优秀的作文中,主动去寻找"亮点""文章的 逻辑关系""结构特点""用词方法与技巧",孩子 们的学习积极性高涨,课堂气氛格外热烈。

据悉,黄克庭老师1985年开始发表作品, 30多年来坚持创作微型小说,在中国微型小说 领域有一席之地。小说作品见于《文艺报》《小说 月刊》《中国儿童》《杂文选刊》等全国各地300 多家报刊杂志,多次获得该领域的国家级奖项。 文学新苗特训营的学员们听完黄老师的讲座, 纷纷表示启发很大,学到很多写作新知识,要在 今后的写作过程中应用起来,争取写出更优秀 的文章。

全媒体记者 鲍斌 文/摄



# 给我21天,还你一个更优秀的孩子 《21天好习惯养成营》 正火热招募营员

暑假来临,家长朋友们,你想让你的 孩子养成良好的生活习惯、学习习惯、行 为习惯、思维习惯、社交习惯吗?义乌市 融媒体中心教育服务部携手森山健康小 镇研学教育营地,近日推出的2024暑期 《21天好习惯养成营》,正在火热报名中。

前来咨询报名的家长们,不约而同 问了一个相同的问题:为什么要参加21 天好习惯养成营?好习惯养成营教官陈 老师表示,在行为心理学中,一个人新习 惯或者新理念的形成和巩固,一般至少 都需要21天。这种现象被称为"21天效 应"。也就是说,一个人的动作或想法,如 果重复21天,就会变成一个习惯性的动 作或想法。

据了解,来森山21天好习惯养成 营,孩子们将在专业团队带领下,在21 天的半军事化集体生活过程中,严格自 我管理和自主规划时间,高效完成暑假

作业,还能get到很多好习惯的养成,如

养成良好阅读习惯,培养劳动技能、行为 礼仪,自己动手洗衣叠被炒菜做饭…… 让孩子做一个全能手。

夏令营期间,教官们还会带领孩子 们走出去爬戚家军长城磨炼意志,到东 阳横店影视城开展影视景区研学,到浦 江参观航空航海展厅并开展航空模拟体 验……还有精彩纷呈的真人 CS 枪战挑 战赛、稻草人制作、陶艺制作、水火箭制 作、麦芽糖制作、绵绵冰制作、极限飞盘、 星光烧烤、篝火晚会等等精彩节目,真正 让孩子们实现玩中学、学中玩,学玩结 合,其乐无穷!

21天好习惯养成营营期安排:第一 期6月30日-7月20日;第二期7月14 日-8月3日;第三期8月4日-8月24 日。欢迎咨询报名。

报名热线:13868968925 陈老师(微

全媒体记者 鲍斌 文/图





协办:义乌市新华书店 地址:新马路169号

■投稿地址:义乌市江东东路33号 E-mail: 2020479585@qq.com

雄鸡不鸣则已,一鸣惊人;雄鹰 不飞则已,一飞冲天。

#### 升旗仪式

盼星星,盼月亮,终于盼到了这一天。今 天轮到我们班升旗。

一大早,我匆匆忙忙赶到学校,把书包一 放,把作业交好。我和几个同学就急匆匆跑下 楼,跑到升旗台上。我们练熟升旗仪式之后, 同学们来了,升旗仪式马上正式开始!

大家面向国旗列好队,我开始升旗了。鲜 艳的红旗,闪光的五星,我紧跟着音乐,缓缓 把国旗升了上去。同学们看到国旗冉冉升起, 心情起伏澎湃,大家敬着队礼,场景是多么庄 严啊!

五爱小学201班佟汐晨 指导老师楼芩旭

#### 我劳动 我快乐

今天,阳光明媚,我和同学们一起参加了 班级菜地的绿化劳动。我们拿着铲子和树苗, 兴高采烈地来到了我们班的菜地上。

大家分工合作,有的挖坑,有的培土,还 有的浇水。我也找到了自己的任务,认真地挖 着坑,然后小心翼翼地将苗放入其中,再用土 轻轻覆盖。劳动中,虽然汗水湿透了衣服,但 每个人的脸上都洋溢着快乐的笑容。

看着这片被我们亲手绿化的土地,我感 到无比满足和自豪。劳动不仅锻炼了我的身 体,也让我感受到了团队合作的力量和劳动 的乐趣。

前店小学102班王雅琪 指导老师张晓玉

#### 难忘的跳蚤市场活动

今天,学校举行了一次令我难忘的跳蚤 市场活动。在活动中,我感受到了无比的热情 和快乐。我与同学们一起摆摊售卖自己的物 品,收获了许多有趣的故事。

市场上的人络绎不绝,每个人都带着他 们的宝贝来到这里。大家彼此买卖,欢声笑语 不断。我为我的宝贝们找到了新的主人,也为 我自己找到了新的经历和回忆。

这次的经历教会了我分享的重要性,同 时也让我认识到人与人之间的连结与互助。 我想我会将这份喜悦和热情带到我的日常生

活中,并让更多的人分享我的故事。 前店小学102班王予彤 指导老师张晓玉

#### 我是一只小青蛙

我是一只快乐的小青蛙,出生在田野里。 我的家在田野下面的泥洞里面,相当的 隐蔽。我有一件绿色的外套,当然,绿色也是 我的隐蔽色。我有着一个三角形的头,还有一 双豌豆那么大的眼睛。我的身上还有很多小 小的黑点,萌萌的,酷酷的!

白天,我在田野里捉害虫。夏天到了,田 野里的虫子越来越多,我蹲在田岸上,一看到 害虫从我的眼前飞过,就立刻跳过去,用长长 的舌头把它卷入我白白的肚皮里,美餐一顿! 当然,吃饱喝足后我也会觉得抓虫子有点无 聊了,于是,晚上就去找我的伙伴们开party。 "呱呱呱,呱呱呱……"每一位都是麦霸。

我对自己感到很自豪,因为,我帮农民伯 伯消灭害虫,我是农民伯伯的好朋友!

佛堂小学107班王奕喆 指导老师喻小赟

#### 比赛

寒假,我和科技小组的同学一起去绍兴, 参加了足球机器人的比赛。

我们提前来到绍兴住下,吃完晚饭,老师 给我们拿出一套新的套盒,让我们练习焊、 装,模拟第二天的比赛。

第二天早餐过后,老师又让我们拆装并 调试机器人,为下午的比赛做最后的准备。做 完这一切之后,老师怕我们比赛犯规,又给我 们重温了一下比赛规则,并把前几届学员的 比赛经验告诉我们。下午三点多,我们拿好参 赛物品和参赛证,排队来到了比赛现场。

比赛开始了,我有些紧张,在调试的时候 手老是抖个不停。现场裁判并不提供球,我只 好记牢点位,然后把机器放到指定位置调试、 行走。

调试结束,开始行走了,我们班前面几个 男生发挥一般,最高成绩只有17分。而我的 成绩更不理想,最高分只有13分。最后遗憾 与奖项失之交臂。

这次比赛成绩虽然不好,但是锻炼了我们 的能力,丰富了我们的经历,也是一种收获。 稠城第三小学604班陈增昊 指导老师张慧青

## 春天的公园

春天到了,公园仿佛被五彩的画笔点 缀。一进门,满眼都是盛开的花朵,红的如 火,黄的如金,紫的如梦,每一朵都像少女 羞涩的笑脸,迎接着春天的到来。小草也探 出了头,给大地铺上了一层厚厚的绿毯,柔

河边的柳树姐姐特别引人注目,她那 长长的柳条就像飘逸的长发,随风轻轻摇 曳,好似在为我们表演一场春天的舞蹈。这 样的美景,自然吸引了不少游客。孩子们在 草地上尽情奔跑,放飞着风筝,追逐嬉戏。 大人们则坐在树荫下,享受着春日的暖阳。

我特别喜欢春天的公园,这里不仅有 大自然的美景,还有朋友们的欢声笑语。每 次来到这里,都仿佛置身于一个快乐的乐 园,让人流连忘返。

稠城第三小学203班金湛 指导老师丁蕾

#### 开心

星期日下午,妈妈兴高采烈地从外面 回来,一边走一边说:"楼下有小朋友在给 小狗找家,我们去看看吧。'

我一听,撒腿就往楼下跑去。哇!好可 爱的小狗。它们有的脑袋黑黑,身体白白 的;有的除了四只脚爪是白色的,其他都是 黑色的,就像穿了鞋子一样;有的白色和棕 色毛一起,像理发师染过一样;还有全身雪 白的,就像个小雪球。

"你要收养它们吗?"一个姐姐问我。我 很喜欢,可是妈妈说过,养小狗就要认真对 待,因为那是一条生命。我们要给它打疫 苗,要好好照顾它,不能因为喜欢就一时冲 动去养。想想我和姐姐要上学,妈妈平时也 忙,养了会没人照顾,我就摇摇头说:"我就 来看看,和它们玩会儿。

我和小狗们玩了好一会,不久小狗们 都被人收养了。看着它们有了自己的家,有 了爱它们的主人,想想真开心。

后宅小学202班朱天皓 指导老师叶瑞英

# 我的梦想

我的梦想,是当一名舞蹈老师。

我喜欢我们的舞蹈老师,她教我们跳各 种各样的舞蹈动作,听动听的音乐旋律,让我 们以放松的心情投入教学当中。我也非常喜 欢我的舞蹈同学们,大家在一起可以开心地

每次学校里安排我们去外面参加舞蹈比 赛,穿上漂亮的表演服,站在舞台上表演,我 都感觉非常骄傲。台下有很多观众鼓掌,掌声 是我们最喜欢听的声音。比赛结束后,老师会 买零食奖励我们,我们大家都很喜欢她。我希 望自己长大后,也成为一名让学生喜欢的舞 蹈老师!

后宅小学202班李昀熹 指导老师叶瑞英

### 《缘缘堂随笔》读后感

读了丰子恺先生写的《缘缘堂随笔》,感 受颇深。

作者用了幽默、轻松与自然的语言,具体 描写了在缘缘堂无忧无虑的童年生活,使读 者体验了一段心灵的轻松旅程。书中记录了 许多作者对各种事物不同角度的评价,有的 使人耳目一新,有的值得人们去细细品味。其 中的道理和思想,让我对一些普通的事物和 现象有了新的认识。

我对书中印象较为深刻的一篇文章是 《吃瓜子》,该文谈论了人们"吃瓜子"这一话 题,读完感觉有一种讽刺的味道。文中列举了 各种吃瓜子的方法,从一些看似漫不经心的 闲谈中指出主旨。而能尽量享受瓜子趣味的 国人,在消闲之道上,真是了不起的积极的实 行家!吃瓜子在生活中是一件微不足道的小 事,我们会对它忽略不计,但在丰子恺爷爷的 笔下,这个不起眼的事儿,书写了一篇经典的 文章。无数的不起眼的细节,在《缘缘堂随笔》 中都蕴含了深刻的思想,令人拍案叫绝。

去爱,去生活,去记录……我将像丰子恺 先生那样,以生活为观察对象,认真记录每一 个生活细节,细细感悟每一个平淡瞬间。

后宅小学504班何嘉悦 指导老师何于珍

## 未来世界

我常常想,未来的世界会是怎样的呢?是 会很有趣,还是很特别呢?

我想,未来的世界,肯定会有许许多多形 态各异的房子,所有的孩子都能在里面快乐 地成长;还有可以调节高度的公交车,以及能 在空中飞水上跑的小汽车,这样就会给交通 带来便利,再也不会堵车了:未来环境会越来 越好,没有污染没有垃圾,有很多很多的树木 花草,小鸟们自由自在欢快地唱歌;生活条件 也更好了,人们再也不用辛苦地劳动,很多事 情都让机器人代替了……

每当看到电视新闻里,其他国家炮弹 爆炸人们伤亡,大家抱头哭泣的画面,我总 是很悲伤。我在想,最最重要的是,未来世 界,任何一个角落都不会有战争和疾病,不 会有悲伤和死亡,每个人都能尽情地在阳 光下跳舞。

这些会成为现实吗?会的,一定会的! 后宅小学202班朱昊坤 指导老师叶瑞英

#### 制做糖葫芦

今天,我要尝试制作传统美食小吃—— 糖葫芦。

我先挑选了几个大小均匀的山楂。这些 山楂饱满色红,我把它们放进清水中,用力搓 洗。洗净后,再用纸巾擦干。

接着我拿起一把锋利的小刀,轻轻地把 山楂的顶部削平,这样串的时候可以更顺当。 串好后我取出一口干净的平底锅,在锅中加 入适量的白糖和清水,慢慢加热,让糖逐渐融 化。这个过程需要不断搅拌,以免糖烧焦。当 糖浆变得黏稠,色泽微黄时,我迅速将串好的 山楂放入锅中,轻轻翻动,让糖浆均匀地裹在 每一颗水果上。糖浆温度很高,我小心翼翼地 操作着,生怕烫到手。之后我迅速将它们取 出,放在铺着油纸的托盘上,并把托盘放置通 风处自然晾干。为了便于携带,我还给糖葫芦 黏上一层糖衣。

亲手制作糖葫芦,美美地吃着,我品尝到 了生活的美好。

稠城第三小学604班吴昱澄 指导老师张慧青

